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Тема занятия:  Простые предложения.

«Составление предложений при помощи различных приёмов (по опорным словам, по иллюстрации);   распространение при помощи вопросов, сокращение предложений, восстановление деформированных предложений ».

Логопедическая: Закрепить знания о том, что простое предложение содержит только одну  мысль.

Грамматическая: Учить составлять предложения с помощью вопросов, закреплять умение восстанавливать  деформированные предложения, закреплять умение понимать интонационную окраску слов в вопросах по данному предложению.   
Лексическая: Весна.

     Задачи:

  Образовательные:

1. Составлять простое распространённое предложение, используя простое нераспространённое предложение и вопросы.

2.  Обогащать словарный запас существительными, глаголами, прилагательными по теме «Весна»;

        - ввести в пассивный словарь новые слова: распространённое, нераспространённое, восстановление.

        - в активный словарь – проталина, сверкает, сияет, припекает, раскинулись; ненастная, непостоянная, изменчивая,  ослепительно,  Я считаю, что… .

   Коррекционные:

- Учить рассказывать о значении составленных предложений.

- Учить дополнять (распространять) предложение, пользуясь вопросами.

- Закрепить значение  предложения: 

      - совершенствовать фонематический слух,  

- снимать напряжение мышц шеи и плеч.

  Воспитательные:

     - воспитывать желание заниматься и произносить звуки правильно;

     - воспитывать активность на занятии;

     - учить концентрировать произвольное внимание;
     - воспитывать усидчивость, развивать зрительную память. 
    -  развивать внимание, память, мышление. 

Оборудование:

1. Карточки №1, №2.
2. Слайды
3. Снежинки на подносах: большие, средние и маленькие.
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Ход занятия: 

1. Организационный момент:       
- Здравствуйте, ребята. 
Сегодня мы с вами будем много говорить. 

     Вы не забыли правила красивой речи?   Давайте вспомним:

 Говорим всегда красиво,

  Смело и неторопливо.

  Ясно, чётко говорим, 

  Потому что не спешим.

                          Звуки чётко произносим,

                          Слушаем внимательно,

                          Буквы правильно читаем, 

                          Пишем их старательно.

Молодцы. Садитесь. 

2. Вводная часть. (Слайды)
Послушайте загадку, когда это бывает?*
Я превращаю почки 

В зелёные листочки,

Деревья одеваю,

Посевы поливаю,

Движения полна,

Зовут меня…. (Весна)**
      * Кто там с крыши надо мною

       Нависает в холода?

      У кого это с весною

      С носа капает вода? (сосулька).** /
3. Основная часть.

  - Можно ли сказать, что появление сосулек на крышах – это признак весны? А какие ещё признаки весны вы можете назвать?  Назовите их.
 - Дни стали длиннее, а ночи короче.  

-  Солнце светит ярче. Зимой солнце светит, но не греет. А весной светит по-другому: ярко,  и от его горячих лучей тает снег. 
- А кто скажет по-другому:  Солнышко светит  ослепительно. Как вы понимаете это  слово? Если на него посмотреть, то станет больно глазам.  Оно может ослепить и можно испортить зрение – и даже ослепнуть. Вот почему на яркое солнце нельзя смотреть на солнце. Снег стал тёмный, рыхлый, тает под жаркими лучами солнца. Появились проталины.* 
- Все ли слова вам понятны?

- Что такое ПРОТАЛИНЫ, как вы понимаете?
(Место, где растаял снег и показалась земля. А где он тает раньше ? Конечно… на солнечных местах. )А ещё можно сказать, что весной солнце – ПРИПЕКАЕТ.* Бегут ручейки.*  Небо синее-синее, и по нему раскинулись пушистые облака. Погода неустойчивая: то солнце светит, то снег идёт. Распустятся первые цветы. На реках скоро будет ледоход. Прилетят.. птицы.
 Какие новые слова вы сегодня узнали? (ослепительно, проталины, припекает). 
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4. Возьмите карточки №1.  

Послушайте внимательно задание:  

Вам нужно составить из данных слов предложения. Вспомним, что слова, отвечающие на вопросы: Когда? Где? Ставим на первое место, т.е. с них начинаем предложение. 

а) Во крыш время с капало оттепели.

Проверим, какое у вас получилось предложение.

(Во время оттепели капало с крыш.)  

- Как вы понимаете слово ОТТЕПЕЛЬ?  
 – Тёплая погода с таянием снега ранней весной.

Проговорим это предложение с простукиванием пальчиками: 
Во время оттепели капало с крыш. 

Ответьте на вопросы:

Во время оттепели капало с крыш? 

Во время оттепели капало с крыш? 

Во время оттепели капало с крыш? 

Молодцы! 

5. Физкультминутка: «Дождь».*
Плыли тучи дождевые:              (Дети стоят, вытянув руки вперёд, ладонями вниз).

- Лей, дождь, лей!                       (Свободно встряхивают кистями рук)

Дождинки пляшут, как живые:                            (Ладони вверх)

- Лей, дождь, лей!                                                    (Ладони вниз)

Ель, склонясь к земле зелёной,                          (Присесть, ладони внизу)

Пьёт, пьёт, пьёт.

Тёплый дождь неугомонный 
Льёт, льёт, льёт!                                                  (Встать, движения кистей)   
6. Внимательно посмотрите:

*Имена существительные: весна, проталина, припекает, прохлада, яркое, ветерок.

Все ли слова на своих местах, не заблудились ли некоторые из них? Найдите такие слова и докажите, почему вы так думаете.

Вспомнить части речи, что обозначают, на какие вопросы отвечают.

- Припекает – гл., яркое – прил.*
*Имена прилагательные: пушистые, голубое,  бегут,  говорливые, ручейки, ранняя, темный.*
- Бегут – гл., ручейки – сущ.*
*Глаголы: наступила, светит, солнышко, побежали, весёлые, тает, свисают.
- Солнышко – сущ., весёлые – прил.*
Проверим.*

Составьте из выделенных слов предложения.

(Припекает яркое солнышко.*  Бегут весёлые ручейки.*)
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- Какие это предложения?  (Простые, распространённые, есть и главные члены и второстепенные).
- А если я скажу: Припекает солнышко. Бегут ручейки.  Какие это предложения? (Простые нераспространённые). 

Докажите.  (Какие члены предложения в них?) (Только главные члены – подлежащее и сказуемое)
- А какие предложения интереснее? (Распространённые) Какие предложения чаще встречаются в текстах? (Распространённые)
7. А сейчас выполним упражнения для глаз.*** 
8. Дыхательная гимнастика. Сели ровно, руки на коленях ладонями вверх, на вдох откинули голову назад, пальцы сжали в кулак, задержали дыхание, на выдох наклонили голову вперёд, пальцы разжали, произнесём «буффф».
9. Работа с предложениями.

Посмотрите на экран. Прочитаем предложения. *
* Наступила весна. 
* Светит солнышко. 
* Тает снег. 
* Бегут ручейки.   
* Образовались проталины. 
* Прилетят птицы.
Возьмите на столах карточки №2.

Измените предложения, добавьте слова, отвечающие на вопросы. 

1)   Наступила  (какая?)                         весна.  
2)   Светит (какое?)                    солнышко. 

3)   Тает (какой?)                                             снег. 
4)  Бегут  (какие?)                                 ручейки.   
5)  (Где?)                                                          образовались проталины.
6) (Когда?)__________________прилетят птицы.
Что мы с вами сейчас делали? (Дополняли предложения второстепенными членами)  Проверим.* Кого я назову, тот прочитает предложение.

Чтение предложений хором. Что можно сказать об этих предложениях?

 Можно ли назвать текстом?   Почему?  (Все предложения объединены одним смыслом. ) Как мы назовём этот текст? (Весна).
- О чём говорится в этом тексте? 
- О том, что наступила весна, светит яркое солнышко…
- Кто может пересказать этот текст. Можно что-то ещё добавить, чтобы текст получился более полным. (2-3 ученика). Молодцы!

10.   Чтение стихотворения «Подснежник». (У занесённых снегом кочек, под белой шапкой снеговой…
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11.   О каком времени года мы говорили? (О весне)  

  - Вспомним приметы весны. 

    - Дни…стали длиннее, а ночи короче.

    - Солнце светит… ослепительно, греет, … припекает.
    - На солнечных местах образовались …проталины.

    - С крыш свисают …сосульки.

    - Бегут весёлые …ручейки.

    - Прилетают …перелётные птицы.

    - Скоро на реках и озёрах будет ….ледоход.

    - Погода ….неустойчивая: то оттепель, то снова мороз и снегопад.

Какие же мы сегодня составляли предложения на занятии? 

(Распространённые. Предложения, в которых кроме главных членов есть и другие  - не главные (второстепенные). 
-  Что вам понравилось на занятии? (Ответы детей)

Кто всё понял и кому понравилось занятие, возьмите большие снежинки и прикрепите на доску. 

Кто что-то сначала не понял, но потом всё-таки стало понятно – среднюю, а кому было очень сложно или не понравилось – маленькую.

-  Домашнее задание: Расскажите дома о том, о чём узнали сегодня на занятии и нарисуйте на альбомном листе приход весны.
